高等教育信息

2015 年第 13 期 (高教信息总 224 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 5 月 10 日

【本期特稿】

大学要做新常态的有力支撑与引领者

认识新常态、适应新常态、引领新常态,不只是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑,也是包括大学在内的整个社会创新发展的重要内容。

支撑引领新常态的核心是创新驱动。创新是一个民族进步的灵魂,是一个国 家兴旺发达的不竭动力。要充分认识、主动适应、有力引领新常态,首先必须辩 证地看待新常态。一方面,要把握好相对静态的"新"。它是相对于过去而言, 发生了新变化,呈现出不同以往的新杰势和新情况。这种新情况,既是一种"已 经发生的未来", 也是一种准确预判。正如国家关于经济新常态的战略判断—— "中高速、优结构、新动力、多挑战", 既高度概括了国家经济社会发展进入转 型升级新阶段所具有的新问题、新特征,也充分体现了国家在调整宏观发展战略、 解决新问题方面的新趋势、新要求。另一方面,还必须看到动态的"新"。新常 态是动态的发展过程,正如有学者所说"是在全面改革进程中重构新的增长模式 和发展源泉的过渡过程"。"苟日新,日日新,又日新",一种新常态取代另一种 新常态,从而不断取得突破性进展。但是,这种取代和突破性进展并不是放任自 流就可以自然而然获取的结果, 它需要通过有意识的创新与变革加以驱动, 特别 是科技创新的强大驱动。习近平总书记指出,我国经济发展要突破瓶颈、解决深 层次矛盾和问题,根本出路在于创新。无论要实现新的增长模式的重构,还是发 展方式和动力的转变,都必须抓住科技创新这个核心,坚持走中国特色自主创新 道路,全面实施创新驱动发展战略,通过创新驱动,不断迈向更高层次的新常态。

创新驱动的策源地在大学,大学是新常态的有力支撑和坚定引领。创新驱动的关键在人才、根子在科技创新。党的十八大报告强调科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑。当前,随着全球知识创造和技术创新的迅猛发展,科

学技术以其所蕴含的巨大能量,愈来愈加深刻地影响和改变着经济社会发展形态,决定着国家在国际竞争中的地位和前途。提高经济发展质量和效益必须依靠科技创新;保障国家安全、增进民生福祉、加快生态建设同样需要科技创新;建设创新型国家、建立国际竞争新优势、实现中华民族伟大复兴更加需要科技创新的有力支撑。而科技创新的关键在人才,特别是在我国建设创新型国家进入决定性阶段的今天,一切创新思路、模式、理念、举措的提出与落实,最终都必须依靠人,依靠大量具有创新精神、创新思维、创新能力的人。特别是在技术创新领域,要产出大量具有颠覆性的科学技术,实现对发达国家的追赶和超越,都需要大量的科技创新人才。人才与科技创新,是实现创新驱动、发挥最大驱动力的根本和关键。

支撑和引领新常态是大学始终秉承的历史使命,也是自身发展的内在需求。著名高等教育研究者克拉克·克尔就曾说过:大学是一种维系往昔,又摆向未来的机构。大学作为人才第一资源和科技第一生产力的重要结合点,正是承担着"高端人才供给"和"科学技术创新"的双重使命,既是高层次人才的汇聚地,又是科技创新的源头,既有实力也有能力,在当前经济社会发展的新常态下,培养数量更多、质量更高的优秀人才,释放更大、更新的创造潜力,提供有力的人才支持和智力支撑。而从大学的发展历史来看,从中世纪教会大学到德国洪堡大学成为大学典范,从威斯康星理念到创业型大学的兴起,大学在社会发展每一个关键时期,都能抓住历史提供的一切有利时机,在每一次新常态到来之际,都能做到积极主动地适应发展的需求,以新的视角、新的框架、新的逻辑,参与历史、影响历史,发挥着越来越突出的作用,在服务、支撑、引领社会发展中,不断获取发展所需,重塑大学的社会形象,逐步从社会的边缘地带走向经济社会的轴心,从而成为了今天知识经济时代中跨越式创新的关键。

(作者系中国科学院院士、西安电子科技大学校长)

(摘自《光明日报》2015年5月4日)

【教育动态】

教育部: 坚决限制就业压力大学科和专业招生规模

2015年全国研究生招生计划将改进和完善研究生招生计划分配方式,建立 动态调整机制。坚决限制毕业生就业压力大、社会需求不足的学科和专业的招生 规模。对生源不足的高校和学科专业要认真分析原因,及时提出应对举措。 近日由教育部、发展改革委共同下发的《关于下达 2015 年全国研究生招生 计划的通知》指出,各研究生计划主管部门和招生单位要对研究生特别是博士生 招生计划的学科专业结构进行认真分析,切实优化学校间、学科专业间招生结构。 通过增量安排和存量调整,共同支持学校特色优势学科发展、高水平人才队伍和 创新团队建设、重大创新平台和科研项目建设,以高水平科学研究支撑高质量研 究生教育。

据了解,在 2015 年份单位研究生招生计划中,博士生招生总规模为 73100人,其中学术学位 71611人,专业学位 1489人;硕士生总规模为 574300人,其中学术学位 322028人,专业学位 252272人。

(摘编自 新华网 2015 年 4 月 30)

教育部将认定一批国家精品在线开放课程

教育部网站 28 日公布了《关于加强高等学校在线开放课程建设应用与管理的意见》,推动信息技术与教育教学深度融合,采取先建设应用,后评价认定的方式,认定一批国家精品在线开放课程。

《意见》支持具有学科专业优势和现代教育技术优势的高校,建设一批以大规模在线开放课程为代表、应用与服务相融通的优质在线开放课程;采取先建设应用,后评价认定的方式,认定一批国家精品在线开放课程。鼓励高校结合本校人才培养目标和需求,通过在线学习与课堂教学相结合等多种方式,应用在线开放课程;借助课程平台积极推广我国优质课程,规范在线开放课程的对外推广与引进;推进在线开放课程学分认定和学分管理制度创新。

(摘编自 光明网 2015 年 4 月 29)

【地方教育动态】

浙江今年起建立全省高校教学巡回诊断检查制度

浙江省教育厅目前决定建立全省高校教学巡回诊断检查制度,从今年开始每年对高校教学情况开展巡回诊断检查。

据了解,开展巡查的主要内容包括:学校的教学制度建设情况、课程体系建设情况、课堂授课及学生实习实训指导情况、学生学风考风等学业管理情况、教

学评价情况、教学条件保障情况和其他相关情况; 巡查的主要方式有听课观课、 访谈座谈、考察、查阅、诊断、交流和其他方式。

按照规定,每校巡查时间一般为5至10个工作日,专家组巡查结束后,要及时形成写实性《教学工作巡回诊断检查报告》。《巡查报告》内容包括教学工作值得肯定和特色方面、存在问题、需要改进的方面3个部分,其中存在问题和需要改进方面的内容需达到总字数的2/3以上。教学巡查专家原则上从高校相关领导岗位退居二线的领导干部或退休的熟悉教学工作的教授中聘请。省教育厅每学期制订巡查计划,安排巡查15至20所高校。

(摘编自《中国教育报》2015年5月4日)

成都学院大力推进基于 CDIO 理念的教学改革

2013年一场由"CDIO"四个英文字母引领的教学改革席卷了电子科技大学成都学院,为这所年轻的学校注入了发展的新动力。CDIO代表构思(conceive)、设计(design)、实施(implement)、运行(operate),是由美国麻省理工学院、瑞典皇家工学院等2004年共同创立的工程教育模式。该模式根据各专业特点和行业需求,将专业实践能力进行系统化,突出了基础能力、专业核心能力和拓展能力。

基于 CDIO 教育理念的教改中,成都学院出台新的人才培养方案。方案以工程系统为主线,以产业和行业需求为导向,突出工程实践能力,以能力培养为重心,还建立了课程的关系拓扑图,因此也更能贴近学生发展,贴近教师教学。在人才培养方案的基础上,各系(分院)制定了本、专科学生专业实践能力培养体系,并通过"鱼骨图"或"拓扑图"等方式直观地呈现给学生。让学生以主动的、实践的、课程之间具有有机联系的方式学习和获取工程能力,重视个人的科学和技术知识、终生学习能力、交流和团队工作能力,以及在社会及企业环境下建造产品和系统的能力。

(摘编自《中国高等教育》2015年4月27日)